
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 22 ottobre 2025. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Binazzi Sara, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mancioli Maddalena, Mangini Simone, Maradei Sandra, 

Marini Matteo, Piazzoli Andrea, Pierallini Elisa, Ricciarini Giacomo, Serio Paola.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Assenti: 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 13.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Buongiorno, come primo punto vi informo che dobbiamo anticipare la data del prossimo consiglio al giorno 

prima ovvero al martedì 25 novembre poiché sono stata invitata e dovrò partecipare al Forum Risk che si 

tiene ad Arezzo il 26 novembre tutta la giornata nella sezione salute mentale, pertanto è necessario che io 

sia presente in qualità di Presidente regionale e nazionale. 

Il 17 di settembre subito dopo il Consiglio dell'Ordine ho portato i saluti istituzionali al Convegno Nazionale 

di Medicina e Sanità organizzato da Inail, presso l'auditorium del CTO di Careggi, è stata l'occasione per 

parlare del protocollo Inail-Cnop e dell'intervento dello psicologo a sostegno degli scritti Inail in caso di 

infortuni e malattia. 

Il 18 settembre sono partite in sede all'Ordine le attività previste per promuovere l'uso della biblioteca. 

Nell’occasione è stato presentato MMPI-3 a cura di Giunti. Ci sono stati diversi partecipanti, l’evento è stato 

condotto da Eleonora Ceccarelli e Rossella Capecchi. Stiamo pensando ad altri eventi in sede per promuovere 

il servizio, il prossimo lo stiamo organizzando per il 4 dicembre nel pomeriggio all'interno del format “ABC 

dello psicologo” per dettagliare argomenti di deontologia, di consulenza fiscale, di tutela della professione e 

varie aperto, oltre che a tutti, soprattutto ai nuovi iscritti. 

Sabato 27 settembre la dottoressa Ceccarelli ha portato i saluti dell’Ordine all’evento “il lessico familiare nella 

PMA”, iniziativa a cui abbiamo dato il patrocinio, organizzato dalla Cicogna distratta e dall’istituto IAFP. 

Il 1 ottobre si è tenuta la prima riunione con i referenti dei GDL che hanno cominciato le loro riunioni subito 

dopo, è stata l'occasione per ricordare il Funzionamento e modalità di gestione dei gruppi. 

Il 9 ottobre al convegno delle forze armate aeronautica Eleonora Ceccarelli ha rappresentato l'Ordine 

portando i saluti.  C'è stata una grande partecipazione e diverse relazioni per il benessere psicologico di 

colleghi che lavorano all'interno delle forze dell'Aeronautica.  

L’11 ottobre mi fa piacere comunicare che la giornata nazionale della psicologia organizzata come Consiglio 

Nazionale dal titolo “Psicologia è pace” è stata un gran successo così come la partecipazione il giorno dopo 

alla marcia Perugia Assisi. Sono felice della Partecipazione anche del nostro Ordine attraverso la presenza 

delle consigliere Ceccarelli, Capecchi, Lenza, Maradei e Pierallini. 

Vi informo che stanno continuando i lavori col Ministero del lavoro e politiche sociali e il consiglio nazionale 

per le nuove linee di indirizzo che andranno a definire le equipe multiprofessionali che vedranno coinvolti 

979 psicologi entro la fine dell'anno. Il lavoro è intenso, attento e dettagliato e, quanto prodotto dal gruppo 

welfare del cnop da me coordinato nella precedente consiliatura anche attraverso il documento condiviso 

“la professione psicologica nel sociale”, è tenuto molto in considerazione dal gruppo di lavoro dai dirigenti e 



dal ministero stesso. È la prima volta che, come psicologi, sediamo alla pari delle altre professioni coinvolte 

nei servizi sociali. 

Ieri 21 ottobre Diana Lenza e Andrea Piazzoli hanno partecipato come consiglieri dell'Ordine all'evento 

“benessere senza fili percorsi creativi per un benessere senza dipendenze” organizzato dall'ufficio scolastico 

di Pistoia. 

Di seguito vi dico tutte le partecipazioni ad eventi ed iniziative dei prossimi giorni:  

la Dott. Vanna Vocino parteciperà per l’Ordine, in quanto membro dell’Ufficio istruttorio ad un incontro 

organizzato per svolgere una Formazione in materia Deontologica presso U.O.S. di Psicologia di Pistoia Usl 

Toscana Centro il 7 novembre 2025, in particolare nella sede presso Aule Universitarie Uniser Pistoia alla 

presenza di circa 25 psicologi.  

Il Comune di Sesto Fiorentino organizza un ciclo di tre incontri all’interno della rassegna Inside dialoghi sulla 

mente: il 6 novembre comincio io con un intervento dal titolo: il disagio non mente. Lo sviluppo della 

psicologia oggi tra sfide e possibilità. Il 13 novembre sarà ospite il dott. Luca Bernardelli con un intervento 

dal titolo: “Intelligenze artificiali e nuove generazioni. Capire, proteggere, educare”; il 20 novembre 

parteciperà la dott.ssa Sandra Storai con l’intervento dal titolo “tra crescita e cambiamento. L’adolescenza 

nelle relazioni familiari e scolastiche”. Le serate saranno aperte a tutta la cittadinanza. 

L'8 novembre Valentina Albertini Presidente della Fondazione dell'Ordine rappresenterà anche me al 

convegno organizzato da DIATESO dal titolo “i primi 1000 giorni di vita tra cultura e scienza” che si terrà a 

Colle Val d'Elsa. 

Domenica 9 novembre a Viareggio Giacomo Ricciarini interverrà come consigliere dell’Ordine al convegno “il 

desiderio di benessere: cura di sé e forza della comunità” all'interno del Festival Melòsamente. 

La Presidente prima di cominciare chiede di inserire un punto all’Odg “Gruppi di lavoro” perché sono arrivate 

tra ieri e oggi i verbali delle prime riunioni nelle quali è stato indicato il coordinatore e per le quali 

procederemo con le nomine. il consiglio vota all’unanimità. 

 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi, per l’approvazione del verbale della seduta del 17 settembre la quale 

comunica che non sono pervenute richieste di integrazioni da parte dei Consiglieri e pertanto viene posto in 

votazione il verbale, che è approvato all’unanimità dei presenti, con l’astensione di Serio. 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/778 a I/807 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ARNETOLI MARTINA  
BENELGHAZI HAFSA  
BERTI GABRIELE  
BIANCIARDI BIANCA  
BOCCIERI SERENA  
BORRINI LORENZO  
CAMICIOTTOLI ALESSANDRO 
CAMPIONE ELENA  
CIFANI VALENTINA  
CLEMENTE DANIELA 
DELFINE CRISTINA  

 AISA BEATRICE 



FERRARELLO LUCA 
FERRARI FABIO CARLO  
FONTE CRISTINA  
FORTINI PAOLA  
GHERI ALESSANDRO  
GIOIELLO VERONICA  
GORI ROSA  
GUIDOTTI IRENE  
MINUTI LAURA  
PACCIANI GINEVRA  
PANICUCCI GIULIA  
POZZOLINI VALENTINO  
PUCCIONI MARTINA  
RANIERI MARIA GIOVANNA 
SILEI SABRINA  
SPARACINO MATILDE  
TAGLIAMONTE FEDERICO 
VITALE VALENTINA 

 

Con provvedimento I/808 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo B della dottoressa: 

ANCA ALINA STEFANIA   

 

 

Con provvedimenti da I/809 a I/811 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di nulla osta al trasferimento delle dottoresse e dei dottori: 

BIFOLCHI FRANCESCA  
CAMPISI CLAUDIA  
PLUTO LUCIA 

  

 

Con provvedimenti da I/812 a I/823 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   per trasferimento: 

ALGIERI CHIARA  
BARTOLOMEI ANTONELLA 
CANESSA SHEILA  
CILLERAI MARIA  
FULVIO MARIA ORNELLA  
LUCENTE FABRIZIO  
MASINI MARIA FRANCESCA 
MASSEI FRANCESCA  
NOCENTINI CARLO  
PARDOCCHI ELENA  
ROSSI CLIO  
TORELLI GIUSEPPE 

  

 

Con provvedimenti da I/824 a I/839 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

ALDERIGHI CORINNA 
ANDRACCHIO DANIELA 
BECHERI FRANCESCO RICCARDO 
BESSI CATERINA 
CASTRONOVO SILVIA  
CIPRIANI ANGELA 
FEI MARTINA  
GRISAFI GRETA  



MARINI LETIZIA  
PACCIANI TANIA 
PADELLETTI FRANCESCO DOMENICO 
PALADINI BEATRICE 
PIERALLINI ELISA 
SCABIA AURORA  
ZANELLI GIANLUCA 
ZAPPIA GIUSEPPE 

 

Punto 4 OdG: Convegno 3-4 ottobre, rinvio 

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri in relazione al rinvio del 

convegno a seguito dello sciopero generale del 3 ottobre, decisa anche a seguito delle comunicazioni 

dell’Ateno che non garantiva l’apertura dei locali della Torretta e anche qualora la sede al mattino fosse stata 

aperta non ne avrebbe comunque garantito lo svolgimento, in quanto l’attività di portineria è svolta da 

fornitore esterno. Inoltre, veniva comunicato informalmente che anche la Prefettura aveva suggerito 

all’Università di rinviare un evento da loro organizzato per ragioni di ordine di sicurezza. Si ricorda anche che 

la manifestazione si sarebbe sviluppata nelle adiacenze dell’Università sede del convegno. Altro fattore di 

criticità era rappresentato anche dalle occupazioni di alcune facoltà, non ultima la problematica degli 

spostamenti sia in città che per raggiungere Firenze. 

La valutazione ha preso le mosse partendo dal possibile spostamento di data che poteva far risparmiare su 

alcune voci di costo, nel caso da affrontare parzialmente; invece, mantenendo la data anche in caso di non 

svolgimento dell’evento il pagamento delle spese preventivate sarebbe stato da sostenere in toto e per tutti 

i servizi. Con la delibera che andiamo ad approvare si rinvia la data del convegno al 23 e 24 gennaio, vengono 

riconosciute le spese sostenute, e disimpegnata la somma non utilizzata che sarà utilizzata per provvedere al 

nuovo acquisto di cui si stanno raccogliendo i preventivi.  

La consigliera Serio chiede di controllare alcune voci della delibera perché non le risultano i compensi dei 

relatori fossero quelli indicati in delibera. 

Entra in consiglio la funzionaria Luchini per il chiarimento, richiamando la correttezza dei numeri indicati nella 

delibera in approvazione.  

Esce il consigliere Marini alle ore 13.50 

In assenza di domande e interventi viene posto in votazione.  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/85 è rinviato il convegno 
 

Punto 5 OdG: Acquisto rinnovo annuale polizza Rc patrimoniale 

 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti e riguardante la polizza assicurativa 

dell’Ente che era in scadenza e che, come ogni anno, viene sottoscritta a tutela dell’Ordine.  

In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/86 è acquistata a polizza assicurativa 
 
 
 
 
 



 
 
Punto 6 OdG: Acquisto Hosting sito  
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti e riguardante l’acquisto del server 

virtuale dove alloggiare il sito, viene rinnovato il servizio all’attuale fornitura che garantisce un servizio 

dedicato solo all’Ordine comprensiva dei canoni per un anno fino al dicembre 2026. 

In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

 

Presenti: 14 Votanti:14 Astenuti: 0 Favorevoli:14 Contrari: 0 

Con delibera G/87 è acquistato il servizio hosting del sito 
 
Punto 7 OdG: Acquisto spazio pubblicitario giornata 25 novembre 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera che non è stato possibile inviare perché i preventivi 

da parte della testata giornalistica sono arrivati in mattinata. La proposta è di uscire con una locandina sullo 

speciale del 25 novembre per mezza pagina sulla Nazione.   

La consigliera Serio chiede quale messaggio viene pubblicato.  

Risponde la Presidente che sarà fatta una locandina con lo stesso messaggio dello scorso anno. 

In assenza di domande o interventi viene posto in votazione.  

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/88 è Acquistato il servizio 

 
Punto 8 OdG: Parere congruità 
 

Il Segretario fa presente che la domanda è pervenuta tardi e non ci sono stati i tempi per convocare la 

commissione e che sarà trattato al prossimo consiglio. 

 

Punto 9 OdG: Tavolo protocollo di Intesa per la prevenzione, repressione e trattamento degli abusi 
sui minori e dei reati di violenza domestica e di genere, delega rappresentante 
 
La parola al Vicepresidente per illustrare il punto. Si tratta di un tavolo di lavoro attivo, istituito presso il 
Tribunale. Dobbiamo individuare un esponente che rappresenti l’Ordine, ha inviato il suo curriculum la 
dottoressa Elisa Chiappinelli, che è stata individuata come idonea. 
La consigliera Serio chiede come è stato richiesto il curriculum e chi ha seguito la selezione. 
Risponde Capecchi specificando che non è previsto nessun compenso. La collega si è messa a disposizione, è 
stata coordinatrice di un gruppo di lavoro e nel corso degli anni aveva comunicato la sua disponibilità per 
supportare il lavoro dell’Ordine sulla tematica. Si è verificato il caso adesso. 
La Presidente sottolinea che anche territorialmente è vicina e comunque oltra ad avere competenze 
specifiche sul tema va ringraziata per la sua disponibilità di tempo a favore della professione, ricorda infatti 
che trattasi di un incarico volontaristico.  
La consigliera Serio capisce il percorso fatto che condivide solo in parte e per questo dichiara di astenersi dal 
voto. 



 
 
In assenza di domande o interventi viene posto in votazione  

Presenti: 14 Votanti: 13 Astenuti: 1 
Serio 

Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n. 23 è nominata la dottoressa Chiappinelli 

 
Punto 10 OdG: Patrocini  
 
La parola al Segretario per il punto, che riferisce della concessione di un patrocinio “l’Italia si colora di verde” 
con decreto presidenziale. Lo scorso anno la stessa associazione aveva fatto richiesta e il Consiglio aveva dato 
parere favorevole tanto che il patrocinio era stato erogato. La richiesta questa volta era precedente al 
Consiglio e pertanto è stato concesso e si pone in votazione la ratifica il decreto di concessione. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/89 è ratificato il patrocinio 
 
E’ pervenuta una seconda richiesta da parte della Cooperativa Sociale San Benedetto Onlus per il patrocinio 
alla realizzazione di un video di sensibilizzazione all’uso di device da divulgare. La commissione ha esaminato 
la richiesta ed ha osservato che il video non è stato visionato da nessuno, non è stato inviato e non ci sono 
elementi sufficienti per valutare la concedibilità o meno del patrocinio pertanto ha dato parere negativo al 
Consiglio.  
In relazione a questo il Segretario pertanto non ritiene che possa essere concesso. 
 

Punto 11 OdG: Convenzioni 
 
La parola al Segretario Capecchi che illustra la richiesta di una società che offre una scontistica per corsi Fad, 
e la commissione patrocini ha fatto la consueta verifica della formazione. La commissione chiederebbe un 
indirizzo del Consiglio su come comportarsi in determinati casi di criticità sulle società che vendono corsi 
formativi per i nostri iscritti. L’esempio è il caso di un corso in cui si insegna diagnostica agli psicologi e a 
medici con indirizzo psicologico. Da un punto di vista di divulgazione degli strumenti e atti tipici, è possibile 
o meno questo insegnamento? Altro aspetto è il quanto della scontistica perché con il 10% ottengono la 
pubblicità del prodotto con uno sconto minimo.  
Duccio Bianchi si chiede quanto possa l’Ente pubblico contrattare lo sconto. 
La Presidente risponde che a suo parere contrattare nell’interesse degli iscritti è possibile.  
La consigliera Serio sta controllando la pagina dei corsi fad, e vorrebbe avere il tempo per controllare i singoli 
corsi. 
Il segretario Capecchi rinvia al prossimo Consiglio. 
 
 

Punto 12 OdG: Gruppi di lavoro 
La parola a Rossella Capecchi che introduce il punto sui i gruppi di lavoro.  
Il segretario Capecchi fa presente che alcuni gruppi di lavoro si sono riuniti e al primo incontro hanno 
individuato il proprio coordinatore che con decisione di questo Consiglio si va nominare, e dà lettura 
dei nominativi:  
Ricerca per la Psicologia referente Andrea Piazzoli nominato coordinatore Cristian Di Gesto. 
Psicologia Digitale referente Andrea Piazzoli coordinatrice Elisa Marcheselli 
Psicologia scolastica referente Elisa Pierallini coordinatore Iacopo Bertacchi 
Le Genitorialità e il Ciclo di vita referente Elisa Pierallini coordinatrice Valentina Gelli 
Psicologia delle disabilità referente Duccio Bianchi coordinatrice Giulia Piccini 
Psicologia Giuridica e tutela Minori referente Simone Mangini coordinatrice Sara Pezzuolo 



Psicologia Perinatale referente Sandra Maradei coordinatore Stefano Bandini 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione 24 sono nominati i coordinatori  

 
 
 
Punto 13 OdG: Varie ed eventuali 
 
La Presidente ricorda che Venerdì prossimo 24 ottobre ci sarà la giornata delle scuole di 
specializzazione e avremo come relatrice la dottoressa Umberta Telfener. L’evento si terrà nella 
mattina all'auditorium al Duomo e sarà l'occasione per consegnare le pergamene ai nuovi iscritti e 
procedere con la cerimonia dell’impegno solenne. 
il 7 novembre parteciperò al XIX Congresso nazionale della Società italiana di ipnosi dal titolo “Oltre 
le mura verso il mare un percorso evocativo” che si terrà a Viareggio in cui porterò una relazione 
come Presidente dell'Ordine. Il congresso è stato patrocinato sia dal nostro Consiglio regionale che 
dal Consiglio Nazionale dell'Ordine degli Psicologi. 
Il 13 novembre porterò i saluti istituzionali in qualità di Presidente al Congresso Internazionale della 
S.I.P.P.R dal titolo "Potenza della Relazione…40 e più di S.I.P.P.R. tra esperienza e innovazione" che 
si terrà a Firenze presso lo Spazio Reale. Il congresso della Società Italiana della Psicologia e 
Psicoterapia Relazionale è stato da noi patrocinato. 
Il 15 novembre ci sarà il Consiglio Nazionale dove verranno individuate le date dei prossimi Consigli 
e quindi poi a novembre programmeremo anche il calendario dei nostri consigli del prossimo anno, 
intanto vi anticipo la prima di gennaio che è il 28 gennaio 2026. 
 
La Tesoriera Eleonora Ceccarelli ricorda a coloro che non hanno ancora presentato istanza di 
rimborso spese di farlo perché ci si avvicina alla fine dell’anno.  
La consigliera Serio interviene per dire che in occasione della giornata nazionale del coming out è 
stata divulgata una frase sul coraggio che non è stata presa in maniera positiva nella comunità, sia 
perché Mandela non è un personaggio di riferimento nel tema, sia perché il tema del coraggio rischia 
di urtare la sensibilità della comunità. In occasione della riunione della commissione di pari 
opportunità ha già sollevato il tema. 
Con un margine di anticipo è possibile programmare queste giornate e concordare il messaggio per 
evitare che il messaggio generalista possa urtare la sensibilità di alcuni settori.  
La Presidente invita coloro che sono più vicini a tali sensibilità a fare una proposta, e chiede al CPO 
di lavorare per l’anno prossimo sulle giornate di interesse nazionale o mondiale in materia di parità, 
affinché la Presidente possa avere più opzioni fra cui scegliere. 
Il consigliere Ciulli chiede se è stata data risposta da parte del Ministro Valditara circa la lettera 
inviata in relazione alla contrarietà al divieto di insegnamento a scuola di educazione affettiva e 
sessuale. 
La risposta viene data senza l’utilizzo del microfono e pertanto non è trascrivibile. 
La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 14.45 chiude 
il Consiglio e rinvia al consiglio del 25 novembre. 
 
 
 
 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


